

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1.75 pte.
Un trimestre. 5.00
Fuera de la capital, trimestre. 5.75
Extranjero, trimestre. 10.00
Número suelto. 0.10
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.
Pago anticipado.—TELEFONO N. 156

AÑO XII

ALICANTE, DOMINGO 13 DE JUNIO DE 1897

NUM. 3.334

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

CLASES

2
3

EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervcerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

DOMINGO 13 de Junio de 1897

EL DISTRITO DE VILLENA

Al dar cuenta á nuestros lectores del Real decreto señalando para el domingo 4 de Julio próximo la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Villena, vacante por haber optado por la circunscripción de Valencia el señor conde de Buñol, hacíamos constar que en aquel distrito alienta y vive un partido político fuerte, numeroso, disciplinado y enérgico que tiene fe en sus ideales y que luchando desde la oposición, con sus Ayuntamientos destituidos, procesados sus alcaldes y suspensos sus regidores, ha sabido tener y desarrollar el esfuerzo necesario para depositar en las urnas y en favor de un jefe reconocido y de un diputado cual nuestro querido amigo y correligionario D. Federico Arredondo, un número de sufragios mucho mayor que el que ostentan en sus actas no pocos de los diputados que formando parte de la mayoría conservadora, tienen hoy asiento en el Congreso; ese partido es el nuestro, es el partido liberal que proclamando en Villena la jefatura del señor Arredondo con el mismo entusiasmo, con la misma resolución y con el mismo aliento con que la circunscripción de Alicante proclama la jefatura del Sr. Arroyo, sabe conquistar en los comicios los más brillantes y los más hermosos triunfos, sin que ni las arbitrariedades de los públicos poderes ni los atropellos del caciquismo más irritante y vergonzoso sean suficientes para atajar el esfuerzo ni para detener el empuje de los liberales, porque éstos además de la fuerza de que disponen por su número, por sus antecedentes, por su disciplina y por su

prestigio, disponen también de otros factores propios de los partidos serios y bien organizados, como son por ejemplo la autoridad moral que á esos partidos atribuye el apoyo de la pública opinión y la solidaridad perfecta que un pensamiento común y la reciproca estimación, el mútuo afecto, la absoluta confianza establecen por modo indudable entre la masa electoral y su representante en Cortes que es lo que en Alicante ocurre con D. Enrique Arroyo, en Orihuela con el Sr. Ruiz Capdepon, en Dolores con el Sr. Ruiz Valarino, en Denia con el señor Romero Paz, el Sr. Chicheri en Pego, en Alcoy con el Sr. Canalejas, y en Villajoyosa y Villena con el Sr. Arredondo; por fortuna y para honra del partido liberal, éste, á diferencia de lo que acontece en otros bandos políticos, no otorga su confianza cuando la electoral contiene se aproxima, ni á políticos desconocidos ni á candidatos que concluida la lucha y conseguida el acta, dan por terminadas sus relaciones con el distrito que en realidad no representan; y en el partido liberal sucede todo lo contrario, tiene en todos los distritos candidatos propios y de reconocido prestigio, que ostentan en una y otra legislatura la verdadera, efectiva y hermosa representación del cuerpo electoral, y que por espacio de muchos años ejercen en el distrito respectivo una jefatura por todos acatada y por nadie discutida que reconociendo por base, como antes decimos, los lazos indisolubles del mútuo afecto y de la reciproca confianza, constituye la desesperación de nuestros adversarios políticos, y hace del partido liberal en la provincia de Alicante una fuerza política que dispone de verdaderas iniciativas y merecidos prestigios, y de una organización sólidamente fundamentada que tirios y troyanos nos envidian.

Y es precisamente por la concurrencia

indudable de todas estas circunstancias por lo que al anunciarse la vacante de un distrito y al aparecer en la "Gaceta" el decreto de convocatoria, todos y cada uno de nuestros correligionarios conoce de antemano el puesto que le corresponde y la participación que ha de tener en la lucha; es precisamente por eso por lo que al ser convocados los comicios, el anuncio de que el diputado natural por el distrito aludido, presenta su candidatura, coincide con la proclamación de esa misma candidatura, unánimemente formulada en el acto mismo de hacerse público el día señalado para la elección por todos los comités del distrito, por todos y cada uno de los correligionarios, con cuyo apoyo siempre valioso, contamos en ese mismo distrito.

Y como esto acontece siempre en nuestra provincia cuando del partido liberal se trata, ha ocurrido ahora lo que era lógico que ocurriera; los comités liberales del distrito de Villena se han apresurado á proclamar con verdadero entusiasmo la candidatura de nuestro querido amigo y correligionario D. Federico Arredondo y Ramirez de Arellano, diputado á Cortes que ha sido por los distritos de Villajoyosa y de Villena, en los cuales ha sabido dejar imborrable recuerdo de su representación; á la vez que ha sabido conquistar con el cariño y con la gratitud de sus electores y por derecho propio, la jefatura liberal en aquellos distritos; por eso hoy los comités de Villena proclaman unánimemente la candidatura del Sr. Arredondo, y por eso mañana, los electores todos del partido liberal, acudirán en aquel distrito á depositar en las urnas ese voto para nuestro distinguido correligionario, cuyo nombre les sirve de bandera para ofrecer á amigos y adversarios una nueva prueba de vitalidad y de disciplina, poniendo el nombre simpático, querido y prestigioso de D. Federico Arredondo, al muy estimable pero de todo punto desconocido, en el distrito, de D. Federico Arrazola, candidato de los conservadores.

La lucha está entablada; D. Federico Arredondo cuenta de antemano con los votos del partido liberal y con la estimación pública en su distrito, donde blancos y negros le conocen; D. Federico Arrazola no es siquiera el candidato del partido conservador; es lisa y llanamente el candidato personal de D. Antonio Cánovas del Castillo; en estas condiciones queda planteada la lucha; prepárese el partido liberal del distrito de Villena para dar una nueva y cumplida demostración de su fuerza, de su disciplina y de sus prestigios, mas prepárese también para ser objeto de toda clase de arbitrariedades y de todo linaje de coacciones y atropellos.

Y que la seguridad de esto último no sirva para debilitar, sino antes bien, para fortalecer la resolución de nuestros correligionarios y para multiplicar su esfuerzo, toda

vez que ahora como siempre, la Justicia les asiste y la razón les acompaña. ¿Les acompañará también el éxito? No lo sabemos; solo nos consta que, como acabamos de apuntar, es D. Federico Arrazola el candidato personal del presidente del Consejo de ministros.

ECOS POLITICOS

Ya pareció aquello.

Y en el caso presente, aquello es la famosa caldera de trescientos kilos de peso que procedente de la suprimida cocina económica, se custodiaba en los almacenes de la municipalidad, y con tapadera y todo se había evaporado, ni más ni menos que si fuese uno de esos objetos que por su pequeño volumen hacen posible que el rata menos experimentado lo escamotee sin que se entere ni el más listo.

Los concejales señores Malnenda, Penalva y Ruiz Pastor, los dos primeros por deber y el último, según dijo en cabildo, por compañerismo, se colocaron al enterarse de este robo escandaloso, en actitud muy digna, muy correcta y muy enérgica que la opinión pública aplaudió sin reservas y cuya consecuencia inmediata fué la de que el asunto se tomase muy serio por quien tenía la obligación de hacerlo, acordándose por el señor alcalde, y también con aplauso del vecindario, que el juzgado de instrucción procediese á esclarecer el asunto depurando y exigiendo las naturales responsabilidades.

Comenzó á proceder el juzgado y se conoce que sus pesquisas iban bien dirigidas porque el ladrón, temiéndose sin duda verse cogido en la ratonera, se las ha compuesto de modo que el objeto robado ha parecido medio oculto en un montón de tejas y de ladrillos en el local donde se encuentra instalada la estufa municipal de desinfección, local inmediato al de los almacenes del Ayuntamiento.

Celebramos mucho que la caldera haya parecido, pero entendemos que no por eso se debe echar tierra al asunto dándole por concluido; esto equivaldría á una impunidad que no se debe ni puede consentir, y por consiguiente nos parece que proceda la continuación de las diligencias hasta que se averigüe quién es el autor del hecho y hasta qué punto deben responder de este mismo hecho los encargados de un almacén en el que objetos como la caldera en cuestión desaparecen y vuelven á aparecer como no podría ocurrir con una caja de fósforos.

La caldera ha aparecido pero hay en todo esto un hecho criminoso, y es preciso que su autor parezca también y que se le imponga el oportuno y enérgico correctivo que juzgamos indispensable, todavía más que para castigar al culpable, para hacer un público escarmiento que sirva de lección á muchas gentes que consideran lícito robar al Estado, á la provincia ó al Municipio, así como también para demostrar al vecindario que los encargados de administrar sus intereses están dispuestos á no consentir que por nada ni por nadie sean aquellos intereses indignamente explotados.

Nuestro muy querido colega, *El Graduador*, á quien nunca agradeceremos bastante las cariñosas frases que nos dedica, cree que no con-

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor "Luis Pinzón"

Saldrá DIRECTO para Barcelona, todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C. San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

80104 Doña Luz

—Eso es indudable, dijo entonces doña Luz. Yo no he creído nunca que á V. le pudiese entrar la manía de imitar á los solitarios penitentes; pero he pensado, como mis amigos, que usted medita y prepara, desde hace días, un cambio en su manera de ser y de vivir.

—Estas mujeres son el diablo, contestó D. Acisclo. Nada se les oculta. Todo lo penetran. No quiero ni puedo ya negarlo. Voy á ser otro del que he sido hasta aquí. Confieso que la consideración del mérito de mi sobrino me ha servido de estímulo.

—¿No lo decía yo? exclamó doña Manolita. D. Acisclo, ¿se nos va V. á ir á la China ó á la India á convertir infieles?

—Algo de eso hay, respondió el interrogado. Infieles voy á convertir, pero sin salir por ahora de Villafria.

—¿Y cómo va á ser eso? dijo doña Luz.

—Muy sencillamente, continuó D. Acisclo. Ya saben ustedes que yo he sido y soy, dicho sea entre nosotros, desechando la modestia, un hombre bastante útil para mi patria. Yo hago prosperar la agricultura; aumento la riqueza; doy de comer á los pobres que trabajan; en fin, sirvo de mucho.

—No es menester que V. se alabe. ¿Quién no confiesa, dijo Pepe Güeto, que V. es la providencia de Villafria?

—Pues bien; todo eso lo hago con el dinero que he sabido adquirir. Yo he tenido y tengo capacidad para adquirir dinero. Pero al ver que mi sobrino ha adqui-

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" 101

prestaba tampoco á que sobre el punto de que hablamos se levantasen caramillos. Los más, como no le hallaban divertido y como casi no le entendían, le tenían poco menos que olvidado; aunque si alguna vez se acordaban de él era para considerarle como un santo, fastidioso, valetudinario y nada ameno. Hombre de los que no se usan, pajarraco exótico y raro, para los volterrianos del lugar, no hubiera sido difícil que alguien le supusiese conspirando en favor del restablecimiento de la Inquisición y hasta comiéndose los niños crudos; pero á nadie le cabía en la cabeza que pudiese ser galanteador y tener buenas fortunas un señor tan pálido, enclenque, melancólico y asendereado.

Por todo lo expuesto, nadie ponía malicia, nadie comentaba de modo injurioso la intimidad y convivencia de doña Luz y del Padre, quienes, por otro lado, donde se trataban, se veían, se hablaban y aun se admiraban inocentemente, con el mayor abandono, era en el seno de la pequeña tertulia, de la cual, nada trascendía; y en la cual todo se explicaba santisimamente, ó mejor dicho, no se explicaba, pues ni para D. Anselmo y su hija y yerno, ni para D. Acisclo, ni para el cura D. Miguel, sobre todo, y el Sr. D. Acisclo, cada cual á su manera veían en doña Luz y en el Padre dos seres sobrado singulares, las dos terceras partes de cuyos pensamientos y palabras oían como quien oye música celestial sin penetrar lo que significaban. Nada, por lo tanto, más justo ni más preciso que el que los dos se dijese lo que ellos solos al cabo sabían entender.

seguiremos nada por mucho que nos esforcemos escribiendo uno y otro día para lograr que las comisiones designadas al efecto aprovechen el tiempo y organicen para el próximo mes de Agosto un programa de fiestas que sea digno de una capital que tiene bien puesto su nombre en materia de cultura y que sea también digno de la numerosa colonia veraniega que suele favorecernos todos los años.

Estamos completamente de acuerdo con El Graduador y sabemos de memoria que nuestros esfuerzos se han de estrellar ante ese espíritu de pasividad y de indiferencia que aquí esteriliza las más más generosas iniciativas, pero en cambio no queremos que nos alcancen también a nosotros una parte de la responsabilidad moral que en su día habremos de exigir a los que estando en condiciones de prestar un buen servicio a Alicante, se cruzan de brazos, se encogen de hombros y lo dejan todo para el día siguiente, sin acordarse del proverbio árabe que aconseja no se aplice para mañana lo que hoy mismo puede hacerse.

Estamos convencidos de que trabajamos en balde, pero también estamos seguros de que cumplimos con nuestro deber y queremos conquistar de este modo el derecho de censurar cuando llegue el caso a los que tengan la culpa de que las próximas fiestas no alcancen el esplendor y brillantez que Alicante merece, dando lugar a que una vez más ofrezcamos a la colonia veraniega, un programa de festejos análogo al que pudieran ofrecerle los Ayuntamientos de Vallasequilla ó de Jetafe.

También dice El Graduador que en nuestros trabajos relativos a las próximas fiestas, hay pensamientos que podrían ser de fácil realización.

Pues precisamente por eso nos duele más, que nuestra voz, que en este caso es la del patriotismo, se pierda lastimosamente en el vacío.

Apunta con mucha razón el mismo colega el hecho de que a una de las últimas sesiones de la corporación municipal, solo asistieron tres señores concejales.

Y acabaremos en que a las sesiones solo asistían el presidente, el secretario y los municipales de servicio.

Es la consecuencia natural de ese sistema de administración en virtud del que las iniciativas más generosas y los esfuerzos más plausibles de los concejales que llegan a la casa del pueblo llenos de ilusiones y de buenos propósitos, resultan enteramente inútiles y son sustituidos por la iniciativa única y por la voluntad exclusiva de aquellos que llevan a esa misma casa del pueblo las intemperancias y los exclusivismos de la pasión política, olvidando que allí no se lleva la representación del partido, sino que se ostenta la de todo el vecindario en el que lo mismo hay liberales que carlistas y republicanos que conservadores.

Por eso se verifica el caso de que se celebren sesiones a las que solo asisten tres señores concejales.

Si alguien cree que nuestros juicios son exagerados, tómese el trabajo de repasar el Boletín Municipal para enterarse de la suerte que han corrido y del éxito que han alcanzado muchos proyectos benéficos, unos para el común de vecinos, necesarios otros para el decoro de Alicante, y que a pesar del entusiasmo, de la buena fé y del patriotismo con que fueron iniciados y defendidos, han caído en el más completo, injustificado y censurable olvido.

Son muchos, muchísimos, y entre ellos podríamos citar en abono y certificación de nuestras observaciones el proyecto para una red general de alcantarillas, realizado sin dificultad alguna en Hellín y aplazada en Alicante, porque al cabo de dos años y medio, todavía estamos esperando que se anuncie el concurso; el de una reclamación colectiva de los Ayuntamientos de Alicante, Muchamiel, Villafrañeza y San Juan, sobre asuntos relativos a la Fábrica de tabacos, reclamación que cada día se im-

ne con mayores apremios; el de sustitución del actual sistema de alumbrado por el eléctrico y el de pensiones para los inutilizados de Cuba y Filipinas; el de reformas del material de incendios; el de adoptar urgentes medidas de urbanización en el barrio de Benalúa, y tantos otros, debidos a la iniciativa de la minoría liberal, tomados en consideración por el Ayuntamiento sin que nadie sepa por qué han caído en el pantano de un abandono incomprensible, a pesar de lo que de un modo bastante claro determina el art. 114 de la Ley municipal, de esa Ley que La Monarquía apellidó antaño el evangelio de los Ayuntamientos, cuando aún no había llegado como hoy sucede el caso de que sus amigos políticos se la pongan por montera.

Y cuenta que lo mismo que ha sucedido con las iniciativas de la minoría liberal, ha pasado con la de algún conservador hoy sospechoso para sus amigos como el señor barón de Prétrés, cuyo proyecto para el empedrado por medio de la escoria de hierro, ha pasado también a mejor vida.

Por eso se celebran sesiones a las que solo asisten tres concejales.

Como quiera que El LIBERAL no ha puesto ni hoy ni ayer en tela de juicio la buena voluntad ni el celo ni la rectitud de intención con que procedieron los concejales de la Comisión de Hacienda al formular los fracasados presupuestos, caen por su base todas, absolutamente todas las filosofías, las observaciones y las protestas que en abono del concejal centralista y particular amigo nuestro D. Ernesto Villar, hace ayer El Republicano, tomando el rábano por las hojas, actuando como amigo oficioso, y como oficioso perjudicial, é informando al público de algunos pormenores de que nosotros no habíamos hablado, a pesar de que, como el colega dice, nos eran perfectamente conocidos; en cambio no encontrábamos oportuna ni precisa su publicación y por eso ha podido hacerla el colega como quien hace algo nuevo ó provechoso para alguien; por más que resulte contraproducente y redunde en perjuicio de la misma distinguida persona a quien con torpezza tanta se pretende defender de ataques por nadie formulados.

Repasando nuestra colección, como nos aconseja el colega, encontramos en ella constantemente mantenido el criterio que es, ha sido y será siempre nuestro, de que una legislación centralizadora y absorbente hace ilusorias las facultades que la ley municipal atribuye a los Ayuntamientos é inutiliza los mejores deseos por parte de los concejales, obligados a formular un presupuesto que por exigencias de la ley ha de ser precisamente nulo; esto es lo que en nuestra colección encontramos y esto es lo que dicho ayer, confirmamos hoy y repetiremos mañana.

Pero nos encontramos también con que otro periódico se obstinó en atribuir á los señores Astor, Maluenda y Fernández Grau, la defensa de esos mismos presupuestos, constando como consta en las actas que combatieron el articulado, y que combatieron los nuevos impuestos; no había razón alguna para que no protestásemos de una inculpación injusta y no hubiésemos tenido disculpa, si con nuestro silencio hubiésemos consentido que el partido liberal cargase como se pretendía, con responsabilidades que á otros muchos corresponden; al hacerlo hicimos notar que el concejal republicano Sr. Villar, como republicano correligionario del periódico que tal injusticia cometía; había tenido participación principalísima en la formación de aquellos presupuestos; como esto, antes que El LIBERAL, lo dijo El Graduador, lo dijeron otros periódicos y lo confirmó la opinión pública; como esto no significaba que regateásemos condición alguna de patriotismo ni de celo ni de rectitud al Sr. Villar, a quien estimamos como merece, y como esto no lo niega ni lo puede negar El Republicano en su impertinente réplica, resulta que su silencio habría sido mucho más útil para el Sr. Villar, a quien nadie ha inferido los agravios que aquél supone, y El LIBERAL mucho menos.

Más calma y más reflexión para otra vez, atolondrado é impresionable compañero; convéngase de que trae no pocos inconvenientes el de verse arrastrar por los entusiasmos juveniles y por los arranques de la inexperiencia.

MATERIAL CONTRA INCENDIOS

Con ocasión de un terrible incendio ocurrido en Madrid en una tienda establecida en la planta baja de la casa en que viven los directores de La Epoca y de El Tiempo, señores Escobar y Raíces, y muy próxima á las en que están instaladas las redacciones de La Epoca y de El Correo, vamos á copiar una observación apuntada por uno de dichos colegas y que viene como anillo al dedo para aplicada al valiente y arrojado cuerpo, voluntario por cierto, de bomberos en Alicante y al material de que para casos de incendio dispone nuestro excelentísimo Ayuntamiento. Dice así el colega:

«Con el admirable valor y la serenidad que hacen del bombero madrileño el primero del mundo, luchando, no solo con el voraz elemento, sino también con las deficiencias del material, lograron dominar el incendio en menos de una hora.

Anoche quedó demostrado una vez más que si el Ayuntamiento adquiriese el material de que hoy disponen los bomberos de las grandes capitales, nuestro servicio de incendios sería inmejorable.»

Aunque felizmente los incendios de alguna importancia no son demasiado frecuentes en Alicante, no por eso dejamos de registrar algunos en cuyo desarrollo y extensión han quedado perfectamente de relieve las dos circunstancias á que hacemos referencia, el arrojado y recomendable de nuestra brigada de bomberos, la abnegación con que trabaja cuando llega el caso y la inteligencia con que lo verifica, así como las dificultades y los obstáculos con que lucha siempre que surge la necesidad de atajar el voraz elemento, obstáculos y dificultades que principalmente arrancan de la escasez de agua y de las deficientes condiciones de un material tan deteriorado como escaso y tan escaso como malo.

Y no se olvide de que con ser tan poco adecuado para el servicio el material de que se dispone en Alicante, aún tenemos que agradecer su posesión á la buena voluntad y al patriotismo con que una comisión, formada por D. Juan Leach, D. Rafael Terol, D. Matías Torres y otras distinguidas personalidades, tomó á su cargo hace algunos años el empeño de adquirir aquel material y de reorganizar la brigada de bomberos. Las personas que formaron aquella comisión empezaron por ofrecer el noble ejemplo de aportar cantidades para adquirir el material; se abrió, si no recordamos mal, una suscripción con el mismo objeto, y se organizó una fiesta que resultó muy agradable y aumentó algo los recursos, en el teatro Principal, en cuyo vestíbulo fueron expuestas las bombas, aparatos é instrumentos que entonces se compraron y cuya fiesta terminó con algunos ejercicios que los bomberos practicaron en la sala del teatro, ensayando entre otras cosas el uso de una enorme manga que colocada por uno de los extremos en la galería alta, terminaba por el otro en el escenario, siendo muchas las personas que se determinaron á realizar la bajada por el interior de la manga. Fue entonces cuando quedó constituido el actual parque de bomberos.

A pesar de aquel esfuerzo, principalmente debido á la iniciativa particular, suele suceder que cuando estalla un incendio, sean los bombillos de los buques fondeados en el puerto los únicos aparatos que aparecen en disposición de ser utilizados en el momento del peligro, y hoy, cuando Alicante ha extendido considerablemente su radio de edificación y aumentado bastante el número de los vecinos, nos parece que es ya hora de que el Ayuntamiento piense de un modo serio y formal en la manera de constituir un material defensivo contra incendios que esté á la altura de los adelantos modernos

y que ofrezca al vecindario efectivas garantías de seguridad contra los riesgos y las contingencias que se derivan de los accidentes de esta clase.

De memoria sabemos que son muchas las obligaciones que pesan sobre el Ayuntamiento y que en todos los recursos de que dispone, pero se ve también que hay servicios que, por referirse á la seguridad de las personas y de las propiedades, revisten un carácter que no consiente aplazamientos y que no tolera deficiencias ni descuidos, pero en cambio determina responsabilidades que pudieran ser tremendas al sobrevenir una catástrofe y encontrarnos con que no se dispone de los elementos más precisos para evitar ó atenuar al menos sus funestas y desastrosas consecuencias.

Y ya que de esto hablamos, bueno será recordar, si quiera para que no lo olviden aquellos espíritus inquietos que al impulso de la pasión política aprovechan uno y otro día todas aquellas que les parecen oportunidades para formular injustificadas censuras contra los concejales de la minoría liberal, bueno será recordar, decimos, que acerca de este asunto, lo mismo que en tantos otros, el que nuestros amigos han probado que saben cumplir con sus deberes y plantear patrióticas iniciativas, como por ejemplo, la de la representación ante los poderes públicos contra la amortización de vacantes de operarias en la fábrica de tabacos; la creación de pensiones á favor de los soldados alicantinos inutilizados en campaña y de las familias de los que mueren defendiendo la integridad de la patria; el proyecto de alcantarillado general, el del alumbrado eléctrico, el de utilizar la oportunidad de la colocación de tuberías para la instalación de las aguas de Sax, á fin de corregir las deficiencias del empedrado y afirmado de la vía pública, así como para la construcción de nuevas alcantarillas; es también á la minoría liberal del Ayuntamiento á la que corresponde el honor de la iniciativa que con motivo de un incendio ocurrido en el barrio de Benalúa tomaron en cabildo nuestros queridos amigos y correligionarios los señores Astor, Maluenda y Fernández Grau. Por efecto de aquella iniciativa se formalizó un detenido inventario en el parque de bomberos y se efectuó en la avenida del Doctor Gadea una revista escrupulosa de todo el material disponible, á fin de definir sobre el terreno lo que estaba en condiciones de ser utilizado, así como lo que resultaba de indispensable y urgente adquisición.

Después de aquella patriótica iniciativa de los concejales de la minoría liberal, sobrevino el espíritu de apatía y de indiferencia que entre nosotros en general y en el Ayuntamiento en particular hace que se malogre todo proyecto útil y todo pensamiento provechoso, y pasada que fué aquella revista las cosas quedaron como estaban, sin que el excelentísimo Ayuntamiento haya vuelto á acordarse para nada de que casi no disponemos, en una población como Alicante, ni del material extrínsecamente indispensable para combatir y atajar el siniestro de más insignificantes proporciones.

Es ya hora de que se ponga término á tan censurable abandono, porque así lo exige el cumplimiento de un deber sagrado para la corporación municipal, porque así lo impone el más elemental sentimiento de humanidad, y porque así lo aconseja aquello de que «cuando las barbas de tu vecino veas afeitar, pondrás las tuyas á remojar.»

MUERTOS ILUSTRES

D. LAZARO BARDÓN Y GÓMEZ

En Collado-Mediano, pueblo de la provincia de Segovia, ha fallecido el sabio D. Lázaro Bardón.

Desde muy joven se dedicó al estudio de las lenguas clásicas, y muy especialmente al del griego, abrazando la carrera eclesiástica, que siguió en el Seminario de Asturias.

En su juventud halló un decidido protector

Entre tanto, doña Manolita, que era muy observadora y burlona, había notado que en el ánimo de D. Aciselo se iba dando una radical transformación. Doña Manolita había comunicado sus impresiones á doña Luz y á Pepe Güeto.

Segun dichas impresiones, D. Aciselo estaba cada día más ancho y orgulloso de que su tertulia se hubiese hecho tan sabia y pareciese una Academia de ciencias; pero al mismo tiempo, andaba imaginativo y ensimismado, hablaba á solas, y se diría que en su mente se agitaba un enjambre de ideas, las cuales, como las abejas en la colmena, pugnaban por fabricar, en vez de pánal melífero, alguna resolución estupenda.

—¿Qué resolución querrá tomar? se preguntaba doña Manolita. ¿Si habrá tocado su corazón el dedo del Altísimo? ¿Si el buen señor, edificado con las homilias del sobrino, tratará de abrazar la vida contemplativa y de ser santo también?

Pepe Güeto y doña Luz se reían de tan inverosímil suposición; pero la verdad era que ellos notaban asimismo lo mucho que D. Aciselo cavilaba, y sentían no pequeña curiosidad por conocer el asunto de sus cavilaciones.

Delante del P. Enrique no osaron interrogar á don Aciselo; pero el Padre se iba siempre á las diez de la tertulia, porque nunca cenaba, y Pepe Güeto y su mujer se quedaban á cenar todas las noches allí. La cena solía durar hasta las once, y además casi siempre permanecían de sobremesa los señores, mientras que cena-

ban los orados, siendo este el momento de mayor confianza y alegría.

Varias noches, estando así, ya de sobremesa y no presentes las chicas que habían servido, doña Manolita tentó el vado, á ver si D. Aciselo declaraba la causa de su preocupación.

Don Aciselo, aunque negaba que estuviese preocupado, lo daba á conocer cada vez más, si bien no con fesaba la causa.

Una noche, por último, D. Aciselo se mostró más preocupado, pero más alegre asimismo. Alguna satisfacción le rebotaba en el pecho y pugnaba por salir de sus labios.

Doña Manolita lo conoció, y le dijo:

—Vamos, Sr. D. Aciselo; no sea V. malo. No se atormente V. por el solo gusto de atormentarnos. Si rabia V. por decir lo que le pasa ¿por qué no lo dice? Usted está maquinando alguna novedad que nos va á dejar aturridos. La cosa va muy adelantada. Declare usted lo que es para que no nos coja de susto.

—Ea, Sr. D. Aciselo, declárelo V., añadió Pepe Güeto. Mi mujer pretende que V. tiene comenzo de ser santo como su sobrino, y que el día menos pensado traspone V. y nos planta y se larga á Sierra-Moreña á hacer penitencia, metido entre matorrales ó en el hueco de algun peñasco.

—Todo menos eso, respondió D. Aciselo. No me llama Dios por ese camino, cualquiera otro estado es bueno para servirme.

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo...	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas...	43.598.510
Total...	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones. Y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

en el obispo de Astorga, Sr. Torres Amat, quien al conocer la clara inteligencia y las raras disposiciones de Bardón para los estudios, le facilitó medios para adquirir una sólida instrucción.

Fué D. Lázaro Bardón profesor de griego en la Universidad de Salamanca, y después tuvo a su cargo la enseñanza del mismo idioma en la Universidad Central.

Profundo conocedor de los antiguos idiomas, Bardón era, sin género alguno de duda, el mejor helenista español de nuestro tiempo.

Sus autorizadas opiniones y teorías le hubieran dado fama universal, si las hubiera difundido por medio de la imprenta.

Tenia escrita una obra (no publicada) por la que sería tarea brevísima seguir el autor, la de llegar a poseer el diccionario del idioma griego, por medio del conocimiento de las raíces.

Deja escrita y publicada una obra verdaderamente notable, en que se hallan coleccionados trozos de los mejores autores griegos.

La impresión de esta obra se llevó a cabo en circunstancias tan interesantes, como curiosas que revolvan el temple de su autor.

Luchando con la dificultad de encontrar tipos para quienes confiar la impresión, con caracteres griegos, encargó por sí mismo la fundición, compró una prensa de mano, adquirió componedor, aprendió el arte del cajista y del ajustador, é hizo de su propia mano su notable libro.

Tan sábio como modesto, no aspiró nunca á cargos políticos, prefiriendo dedicar por entero al estudio su poderosa inteligencia.

Fué, sin embargo, senador del reino y rector de la Universidad Central en 1870.

DESDE JÁVEA

1.º de Junio de 1897.

Señor director de EL LIBERAL.

Mi distinguido y respetable amigo: Ausente de esta localidad varios días, me encuentro con una carta suscrita por D. Celestino Pons Albi, inserta en EL CRADADOR núm. 19.256, correspondiente al 8 del que rige. Desde luego hubiera guardado silencio si este señor, rindiéndose á la realidad de los hechos expuestos en EL LIBERAL de 1.º del presente mes, se hubiera limitado en su contestación á reconocer la indiscutible, única y legítima representación en este distrito, de nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Eduardo Romero Paz, acerca de cuya jefatura en este distrito «no ha de permitirse poner siquiera en duda lo que prácticamente apoyó en su día.» Pero hecha esta confesión y á falta de sólidos argumentos que justifiquen sus elucubraciones políticas, las busca imaginarias, revolviéndose contra mi persona con una inconveniencia tan extemporánea como incorrecta.

Por ello y prescindiendo en absoluto tratar de la cuestión política porque magistral y doctrinadamente lo ha hecho ya EL LIBERAL en el suelto que ha motivado la genialidad del señor Pons, solo me resta desvanecer las dudas que al parecer abriga el comunicante respecto de mi genuina representación en el partido liberal de esta villa, al que me honro de pertenecer, y en el que á su sentir y (por decoro) actúo de liberal vergonzante.

Refractario siempre á toda contienda personal, solo desdeñe merecen los conceptos y frases ampulosas que tienden á sustraerla del cauce político en que debe colocarse con abstracción completa de nuestra personalidad; de aquí que para nada preste atención á las referencias personales que de mí hace el Sr. Pons, al que seguramente jamás he de seguir por el camino que se permite trazar, que no considero muy oportuno para el fin que se propone conseguir con armas para cuyo uso legítimo no es el más autorizado. Y hago punto.

Pero como en dicha correspondencia el señor Pons insinúa dudas que tienden á presentarme como agente político que fomento y robustezco al amparo del partido liberal y á espaldas de mis jefes, la organización política de los elementos carlistas del distrito, como hijo político del jefe de este comité, he de permitirle facilitarle algunos datos para que, dejando á un lado argumento tan pueril como burdo, restablezca la verdad histórica en su verdadero lugar para los apuntes con cuya publicación nos amenaza. Y conste que ésto lo hago por consideración y deferencia al historiador, pero nunca como justificación á mi proceder liberal bien conocido y garantido de mis jefes y amigos del distrito.

Nadie ignora en la comarca, que educado el que suscribe al calor del fuego de la libertad, con toda la fé y entusiasmo de sus convicciones, principió su carrera política en el año 1882 al amparo de la bandera que entonces tremolaba en esta provincia el ilustre y consecuente liberal Excmo. Sr. D. José Abascal. De su consecuencia y lealtad acrisolada son testimonio no desmentido por nada ni por nadie, además de las innumerables consideraciones de mis jefes y amigos, los servicios prestados al partido liberal como letrado en la Audiencia de Altea, ante la que sostuvo en el terreno del derecho, así como ante los Juzgados de instrucción de Pego, Denia, Villajoyosa y Callosa de Ensarriá, los intereses legítimos del partido liberal en contra del absorbente caciquismo conservador, cuyo cargo de letrado ejerció hasta la supresión de la referida Audiencia; debiendo solamente hacer constar que en dicha época ya ostentaban con verdadera satisfacción del elemento liberal la genuina representación en los distritos de Denia y Villajoyosa los excelentísimos señores D. Federico Arredondo y D. Eduardo Romero Paz.

Puede, pues, el Sr. Pons, si quiere, principiar á escribir sus apuntes ó memorias históricas, mas debe tener presente que las principales cualidades de todo historiador son veracidad é imparcialidad en la relación de los hechos. Si para llevar á efecto su trabajo necesita nuestro humilde concurso, se lo ofrecemos incondicionalmente: mas tenga presente, que, si como merecerá nuestros plácemes si en sus

relatos se ajusta á la verdad, tendrá nuestra más severa crítica si las tergiversa y ajusta á sus fines particulares.

Queda de usted atento y afectísimo S. S. Q. B. S. M., Julián Berenguer.

ESOS SON OTROS LOPEZ

Hace algunos días una coincidencia de apellidos llevó la alarma á una estimable familia comprovinciana nuestra. El protagonista de aquel suceso ha repetido la suerte y nos consideramos obligados á consignar en términos claros para tranquilidad de la familia y de los amigos que en Monóvar y en Alicante tiene el joven periodista y literato D. José Martínez Ruiz, que el autor de obras que han dado origen á contiendas apasionadas entre la gente de letras, figurando entre aquellas Bohemia y Charivari, no es el José Martínez Ruiz que de algún tiempo á esta parte está dando no poco que hacer á los Juzgados municipales y á los agentes de orden público en Madrid. Además del suceso que registramos, días pasados, leemos ahora en la prensa de la Corte, otra referencia que vamos á copiar con el propósito ya citado de llevar la tranquilidad al ánimo de la estimable familia a vecindada en Monóvar del Sr. Martínez Ruiz aludido, el cual tiene también en Alicante muchos amigos y algunos parientes, entre ellos, el reputado facultativo y director de Sanidad marítima D. José Martínez Soriano y nuestro compañero en la prensa D. Francisco Martínez Yagües, tío y primo respectivamente del autor de Charivari.

Copiamos:

«Intento de suicidio»

En un urinario de la calle de Alcalá intentó anoche suicidarse, disparándose en la cabeza un tiro con un revólver, un sujeto llamado José Martínez Ruiz.

Este sujeto, que se causó una grave herida, es el mismo que hirió á su mujer hace días en la delegación de vigilancia del distrito de Buenavista.

A primeros del mes pasado trató de suicidarse, arrojándose por el balcón de la casa donde está instalado el Juzgado municipal del Hospicio.

En las ropas que llevaba puestas se le encontraron dos cartas, una dirigida al juez y otra á su mujer.

En la de ésta decía: «Casilda, me mató, perdóname.»

El suicida, desde hace tiempo tenía perturbadas sus facultades mentales.

Conste, pues, que no se trata de nuestro comprovinciano y compañero en el campo literario D. José Martínez Ruiz, y que según frase vulgar esos son otros López.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

10 Juin.

Voiron, 9 juin, 2 h. 20 s.—A midi, une pluie torrentielle qui n'a fort heureusement duré que quinze minutes est venue s'abattre sur notre ville. A certains endroits les caves se sont remplies de nouveau. On a criant un instant de nouveaux éboulements.

Des voitures du génie sont arrivées ce matin amenant le matériel nécessaire pour la reconstruction des ponts.

Des dous très importants parviennent ici de toutes parts.

Le torrent de la Morge a inondé 59 usines: 12 papeteries, 10 tissages mécaniques, 23 minoteries, un concasseur de pierres, 2 scieries, 2 tanneries, une usine pour bois d'allumettes, une sparterie, une corderie, un battoir de chanvre, une fabrique de toiles, une de vis, un étirage d'acier, une tannerie.

Toutes ces usines sont alluées de Saint-Aupre à Moirans, sur une longueur de vingt-deux kilomètres.

Ajoutons que l'orage de la nuit de samedi a été suivi d'une chute de grêle qui a ravagé les récoltes, les vignes, les noix, les blés, les fourrages, dans les villages de Morette, de Gras et dans le bourg de Tullins.

Les pertes de ce chef, s'élèvent à plusieurs centaines de mille de francs.

Les dégâts sont évalués à 10 millions, mais sur lesquels six au moins se rapportent aux usines appartenant à de grandes sociétés ou à de riches propriétaires qui pourront se relever de leurs ruines sans le secours de l'Etat.

Voiron, 8 juin, 8 h. soir.

Le général Zédé, gouverneur de Lyon, et M. Aristide Rey, député de l'Isère, sont venus se rendre compte des dégâts causés par l'inondation.

Tous les visiteurs sont unanimes à déclarer que la réalité dépasse ce qu'on pouvait imaginer. 400 hommes d'infanterie doivent encore arriver pour aider au déblaiement.

La catastrophe est plus terrible que celle de Saint-Gervais.

Lundi on a compté à Voiron 15.000 visiteurs étrangers.

L'Association des Dames françaises organise des quêtes.

MM. de Rothschild frères de Paris, viennent de verser entre les mains du ministre de l'intérieur une somme de 10.000 francs destinée à être répartie par les soins du préfet de l'Isère, entre les familles nécessiteuses éprouvées par la catastrophe de Voiron.

Le commissaire de police de Joinville-le-Pont vien d'ouvrir une enquête au sujet de trois sauvetages, accomplis par le jeune Jean Liot, âgé de dix ans, élève au lycée Michelet, demeurant avec sa famille, 79, quai de la Pie à Saint-Mur-des-Fossés.

Le premier sauvetage de l'enfant remonte au mois de septembre de 1895. Le petit garçon pêchait au bord de la Marne, en compagnie de son frère aîné, lorsqu'un passant, M. Morlet-Raynaud, tomba à quelques pas d'eux dans la

Marne, où il allait infailliblement se noyer. Le jeune Liot s'attacha une corde autour du corps et se jeta bravement dans l'eau; il put saisir M. Morlet, et, avec l'aide de son frère, le ramener sain et sauf sur la berge.

L'année suivante, au mois de juin, un canotier qui prenait part à une course en périssoire tomba dans la Marne et coula à pic. Le jeune Liot qui suivait la course en yole se jeta à l'eau et réussit à saisir le malheureux canotier et à le maintenir hors de l'eau jusqu'au moment où un parvint à les repêcher tous les deux.

Deux mois après Jean Liot accomplissait un nouveau sauvetage.

Une fillette de trois ans, la petite Germaine Sadoux, était montée dans une caisse en bois qui se trouvait dans l'eau près d'un bateau-lavoir.

Insensiblement la caisse flotta et fut entraînée par le courant. La fillette en gesticulant fit chavirer sa frêle embarcation.

Témoin de l'accident Jean Liot sautait courageusement en barque, ramait vigoureusement et parvenait à arracher la petite fille à une mort certaine.

Une lettre vient d'être adressée au préfet de police pour lui raconter ces faits et lui demander une récompense honorifique pour le jeune sauveteur.

Ajoutons que les faits signalés au préfet sont confirmés par de nombreux témoins.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia)

RECUERDOS DE AYER

BRAVO MURILLO

(Conclusión)

En Fregenal de la Sierra, pueblo de la provincia de Badajoz, nació el insigne jurista el día 9 de Junio del año 1803, si no mienten nuestros apuntes—y decimos esto por que hay quien fija la fecha del nacimiento de Bravo Murillo en el día 24. Sus padres, humildes labradores extremeños, le dedicaron á la carrera eclesiástica; pero el joven Bravo Murillo ahorró los hábitos, y siguiendo las inspiraciones de su voluntad estudió la jurisprudencia y durante ocho años ejerció la abogacía en Sevilla con gran fortuna; después desempeñó el cargo de Fiscal de la Audiencia de Cáceres con notable acierto, mereciendo aplausos de todos por su rectitud y por sus profundos conocimientos, y en 1835 se trasladó á Madrid, á buscar en la corte gloria y provecho como todos los que aspiran en provincias á merecer los halagos de la fama.

Los notables trabajos jurídicos de Bravo Murillo, publicados en su mayor parte en el Boletín de Jurisprudencia que fundó con otro notable abogado, llamaron la atención de los hombres de leyes y fueron el origen, como antes decíamos, de su encumbramiento y de su fama. A estos excelentes trabajos de jurisprudencia, á sus notables campañas periodísticas después, y á su talento indiscutible debió Bravo Murillo el ser nombrado subsecretario de Gracia y Justicia por el ministerio Istúriz y más tarde ministro de este ramo y ministro de Hacienda con el general Narvaez. La carrera de Bravo Murillo fué rápida y brillante, y llegó á los más altos puestos del gobierno por la única influencia de su saber y de su positivo mérito.

Al caer del poder en 1850 el duque de Valencia, fué encargado Bravo Murillo de la Presidencia del Consejo. Dos años después cayó del gobierno desacreditado por sus procedimientos reaccionarios, empujado por las ideas de libertad que arraigaban en toda la nación con extraordinario poder. Se empeñó ciegamente en caminar contra el espíritu público, y hubo de estrellarse sin remedio. Por eso cayó Bravo Murillo, como había caído el general Narvaez, como cayeron las rancias doctrinas del partido moderado, para no levantarse más en política.

Perdone la posteridad los errores del político, porque el error es patrimonio de los hombres, y haga justicia á los merecimientos del hombre de ciencia y del gobernante honrado. La indulgencia no está reñida con la justicia. Y bien se pueden perdonar los errores del ilustre hombre público en gracia á sus enaltecedoras virtudes.

Z.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Francisco Moreno de Alba, que procedente de Valencia y de paso para Málaga llegó á este puerto á bordo del vapor Martos.

Ha regresado á Releu, donde establece su residencia después de su reciente casamiento con la señorita doña Consuelo Soler, nuestro querido amigo y colaborador D. Armando.

El jurado de la exposición de Bellas Artes ha premiado con menciones honoríficas los lindísimos cuadros «Echando las cartas» y uno de flores inspiradas creaciones de los discretísimos pintores nuestros paisanos señores López Tomás y Hernández.

Reciban nuestra felicitación y sírvales esta recompensa de estímulo para seguir trabajando y alcanzar otras de mayor importancia.

La Monarquía hace ayer la reseña de la expedición de que dimos cuenta á nuestros lectores y que se realizó con objeto de que el alcalde de la capital inspeccionase el estado en que se encuentran los trabajos para la conducción de aguas.

El colega confirma en su reseña los datos que habíamos adelantado á nuestros lectores y agrega uno que vamos á reproducir con singular complacencia.

Semanalmente practican los ingenieros un escrupuloso aforo de la cantidad de agua que suministran los cinco pozos artesianos cuyo

caudal ha de alimentar la conducción; el último aforo practicado señala la enorme masa líquida de diez mil metros cúbicos de agua en cada período de veinticuatro horas, y como la cantidad destinada al abastecimiento de la capital, es de cuatro mil quinientos, quedarán cinco mil quinientos metros cúbicos diarios disponibles para el riego de los campos, ó lo que es lo mismo, la transformación radical y absoluta en plazo brevísimo de los alrededores de Alicante.

Lo hemos dicho y lo repetimos; estamos asistiendo á la realización por medio del trabajo y de la industria de uno de los maravillosos y fantásticos cuentos de «Las mil y una noches.»

En nuestro próximo número, la falta de espacio nos impide hacerlo ahora, hablaremos de un interesante libro escrito por el doctor Suárez Capalleja, y del cual debemos un ejemplar que agradecemos á la galantería del alcalde señor barón de Finestrat.

Se ha concedido la gran cruz de la orden del mérito naval con distintivo blanco, libre de gastos, á los señores D. Luis Angosto, D. Manuel Vázquez y D. Gustavo Bofill.

Se ha autorizado al señor ministro de Marina para que contrate con la sociedad francesa Schneider y compañía, 25 cañones con montajes y accesorios, de tiro rápido, destinados al armamento de los acorazados Pelayo, Numancia y Victoria, cuyo importe será satisfecho con aplicación al presupuesto extraordinario.

ANEMIA ESCRÓFULA

Declaro que sané de mi estado anémico escrófuloso, tomando las Píldoras de Hierro del doctor HEINZEMANN. Certifico más, que estuve muchos meses enfermo sin esperanza de curarme. Puede publicar esta declaración.—Santiago Medina (Firma reconocida).

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

La Comisión permanente en sesiones celebradas los días 9 y 10 del corriente, aprobó las elecciones municipales verificadas en el pasado mes en Denia, Cocentaina, Benitachell y Castell de Castells.

Se han concedido honores de jefe superior de administración, al alcalde de Valencia D. Joaquín Santonja.

Durante el año económico de 1897 á 98, se prorrogó la suspensión del cobro de los derechos señalados en las partidas tercera, cuarta y quinta del vigente arancel de exportación, relativas á las galenas y á los plomos y litargirios argentíferos.

Se declaran extensivos á Túnez los beneficios del arreglo comercial existente entre España y Francia.

ANEMIA LEUCORREA

Por el presente vengo á testificar que sané de flores blancas, enfermedad que calificaban de incurable, tomando las eficaces Píldoras de Hierro del doctor HEINZEMANN.—Lucía Deniza, esposa del distinguido comerciante D. Enrique Deniza. (Firma legalizada.)

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Se importaban en Francia cantidades considerables de bálsamo de copáiba, procedente del Brasil; hoy esa explotación está perdida por completo, pues el Sándalo Midy cura en cuarenta y ocho horas las afecciones que exigen semanas y meses de tratamiento con el copáiba y los líquidos astringentes.

De causas leves suelen resultar efectos graves!—No hay dolencia insignificante!—Por leve que sea una indisposición requiere cuidado inmediato, sino podría desarrollarse hasta tomar proporciones alarmantes cuando no fatales. Entre las mil y una enfermedades que atormentan á la humanidad ninguna clase exige tanta atención como aquellas que afectan á la garganta y á los pulmones, pues engañan por la poca importancia aparente de su principio, y con frecuencia solo preocupan, seriamente cuando ya el enfermo tiene la vida en peligro. Una ligera tos suele ser el síntoma precursor de la terrible tisis; pero tratada enseguida con el Pectoral de Anacahuita desaparece como por encanto. Este precioso remedio tomado en unión con el Aceite de Hígado de Bacalao es infalible en el tratamiento de toda afección bronquial ó pulmonar, tos, mal de garganta, etc. Exijase la firma de Lanman y Kemp y su Marca Industrial (grabada en acero.)

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS,
Asalto, 52, Barcelona

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

A. Gastó Carrasco

CIRUJANO-DENTISTA

Establecido en Madrid, Montera, 53, entresuelo; y en Eliche, Corredera, 25, principal.
Ha llegado a esta población, a ruego de muchas personas que le distinguen, donde permanecerá una larga temporada, para dar a conocer sus especiales trabajos ortopédicos dentales por los cuales fué premiado con medalla de plata en la Exposición científica europea celebrada en Madrid en los Jardines del Retiro en 1890. Estos aparatos son muy útiles como contentivos de cura en casos inoperables ó de dudosa curación. Dentaduras en oro, platino, cautchouc y aluminio; dentaduras de puente y doble volante; dientes á pivot. Orificaciones y empastes; extracciones sin dolor, pudiendo garantizar el no haber molestia alguna ni peligró en la extracción. Curación de toda clase de enfermedades de la boca. La fama de que goza en toda la provincia, á pesar del poco tiempo que en ella reside, es la mejor garantía, y la práctica de catorce años en la profesión. CARRASCO.—Dentista.—Se hospeda en la fonda de Bossio.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, ciática y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el (6 polvos del Dr. KUNTZ), desgranando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como á diario lo escriben millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Aronal, 2, Madrid.—Cajón de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

PREPARADO POR **LANMAN Y KEMP** NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCRUTANTE.

INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECIE AL PUBLICO

venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SUELDO FIJO EN VISTA

16 % de comisión y bonificación suplementaria; personas serias teniendo muchas relaciones, pueden encontrar empleo como agentes generales de una sociedad por acciones, concessionada.—Dirigirse bajo F. J. 300, al Centro de anuncios de G. L. Daubé y C., Francfort s/M.

El comercio de la provincia de Valencia y comarcas de la provincia de Alicante, que pertenecen al distrito de Valencia y de cuyo distrito forma parte el distrito de Sagunto, se ha dividido en dos distritos, uno para el distrito de Sagunto y otro para el distrito de Sagunto y Sagunto.

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

El comercio de la provincia de Valencia y comarcas de la provincia de Alicante, que pertenecen al distrito de Valencia y de cuyo distrito forma parte el distrito de Sagunto, se ha dividido en dos distritos, uno para el distrito de Sagunto y otro para el distrito de Sagunto y Sagunto.

VINO NOURRY



YODO
TANINO

DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.

Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, rasgas, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona y en todas las farmacias.

El comercio de la provincia de Valencia y comarcas de la provincia de Alicante, que pertenecen al distrito de Valencia y de cuyo distrito forma parte el distrito de Sagunto, se ha dividido en dos distritos, uno para el distrito de Sagunto y otro para el distrito de Sagunto y Sagunto.

El comercio de la provincia de Valencia y comarcas de la provincia de Alicante, que pertenecen al distrito de Valencia y de cuyo distrito forma parte el distrito de Sagunto, se ha dividido en dos distritos, uno para el distrito de Sagunto y otro para el distrito de Sagunto y Sagunto.